
二年级数学上册易错题分析

◆典型错题一

题目：

下面的两个角，哪个角大？哪个角小？用三角板上的角比比看。

∠ ∠

（1） （2）

学生错解：

答：（2）号角大。

◆原因分析

1．学生一开始凭感觉，直观理解，认为图形大，角就大。

2．学生操作能力不强，虽然在题目中写着用三角板上的角比比看，

但学生不知用哪个角去做比较，而且用三角板重合时也有可能出现差

错

3．角的大小与什么有关，与什么无关的知识，教师也没有强调，所

以导致学生对这一知识的欠缺。

◆教学建议

1．一开始，教师应该让学生读题目，找出关键句。题中要求用三角

板比一比，那就要求每个学生拿出三角板找出和图中相同的角。

2．然后，用三角板中角与图中顶点与顶点重合，相同边再重合，在

操作中让学生自己发现两个角是一样大。

3．最后再一起讨论角的大小与画出的边的长短无关。

4．教师可以把两个角做成投影片，把它们重叠上来验证。
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◆典型错题二

题目： ○○ ○○ ○○

（ ）个 ( )

学生错解：（ 2 ）个（ 3 ）

◆原因分析：

1．学生对于每份是几（相同加数），有几份（有几个这样的加数连加），

不能很好的掌握。总是看到数量后就随意说是几个几，像每组熊猫是

2 只，有 3 组，看到数量 2 和 3 就随口说是 2 个 3 或者 3 个 2，而没

有从根本意义上去理解。

2. 教师对学生的基础估计过高，认为像这样的形象图片学生应该很

容易理解，因此在教学时没有更多的让学生说图意，而是直接让孩子

写连加算式，然后写出乘法。

◆教学建议：

本单元教学的主要内容是：几个相同加数相加的问题，可以用乘法解

决；在相同加数的个数比较多的时候，乘法算式比连加算式简便。

1．联系有趣的情境和活动，列出相同加数连加的算式。

在一幅生动活泼的画面中提出兔一共有多少只问题。图画里的兔每 2

只在一起，有 3 个 2 只，列出 2+2+2=6（只）这样的算式是很自然的。

生动的情境里隐含了“几个几”的数量关系，有利于学生列出算式，

理解相同加数连加算式的具体含义。

2．描述相同加数连加算式的特点，建立几个几相加的概念。

相同加数连加是一类数学现象，求几个几的和是它们共同的本质属

性。认识相同加数连加，要理解这样的特点并进行解释。在学生列出
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连加算式以后，通过实物图让学生说出是几个几相加，引导学生观察

和描述算式的特点。

◆典型错题三

题目：

2个乘都是 5，积是多少？

学生错解：

2×5=10

◆原因分析

1．学生没有读清楚题目，把 2 个乘数理解为一个乘数是 2。

2. 有部分学生没有养成思考的习惯，看到题目中有两个数字拿来就

做，没有很好地审题,和以前学的知识混淆。

◆教学建议

1.让学生反复阅读题目，理解题目的意思。

2.比较这道题目和以前做的题目有什么不同，不同在什么地方？

3.独立完成。

4.完成以后和其他同学交流，总结做题的方法。做错的学生找一找自

己错误的原因。

◆典型错题四

题目：2011 年的 2 月刚好是 4 个星期，那么这个 2 月份一共有多少

天？

学生错解：4×2=8（天）

◆原因分析：

1.学生看见题目中的数字信息太多，不会去筛选信息，随便选择几个
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数字进行列式。

2.有一部分孩子在筛选数字信息，他会觉得数字“2月份”中的“2”

和“4 个星期”中的“4”可以用来列式。但学生已经进行了第一层

思维的碰撞，再深一次的思考“一个星期有 7天”就产生了“疲劳”，

所以许多学生列式：2×4。

3.有一部分孩子把“2 月份”理解为“有 2 个月”，在头脑中产生了

一个想当然的数学问题：2 个月有几个星期？所以就列式为：2×4。

◆教学建议：

首先要让孩子筛选数学信息，筛选的过程可以巩固数学知识，还可以

发展孩子的智力。在教学时可以分三个问题提出：哪些数字信息是没

有作用的？2、有哪些看不明白的地方？（“2月份”和“2 月刚好有

4个星期”）3、问题体真正要求的是什么？

◆典型错题五

题目：

画一画，第一行○的个数是第二行的 2倍。

第一行：○○○○

第二行：-------------------------

学生错解： ○○○○○○○○

◆原因分析

1．学生审题不仔细，误理解为第二行○的个数是第一行的 2 倍，所

以才会出现上述错误。

2．学生对于倍的理解还没有到位，只知道 4的 2倍是 8，而不知道 4

是谁的 2 倍。
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3．在答题过程中，我发现很多学生根本就没有读题，而是直接答题。

因为在平时的作业中经常出现这类题，不同的是所求行是已知行的 2

倍，这说明学生定向思维非常严重，同时也说明学生出现思维惰性，

也就是练习后产生了负面影响。

◆教学建议

首先，复习倍的相关知识。如：8 是 2 的（ ）倍；2 的 5 倍是

（ ）；9是（ ）的 3倍等等。

其次，让学生仔细阅读这道题，回答谁是谁的几倍？求 4的 2 倍是多

少呢？还是求 4 是谁的 2倍呢？

第三，仔细看自己错误的答案，如果是画 8个○，那题目又该如何？

第四，回顾自己当时做题时怎么想的，为什么会出现这种错误，那么

在以后的做题中你应该注意些什么呢？

◆典型错题六

题目：

窗台上有两盆菊花，一盆开了 3朵，另一盆开了 5朵，一共开了几朵？

学生错解：

3×5=15（朵）

◆原因分析

1．学生没有理解题目意思，而且出现思维惰性，以为这一单位我们

学习的是乘法的初步认识，认为所有的题目都是用乘法来计算。

2．学生对于乘法的意义还没有准确到位的理解，几个相同加数相加

可以用乘法来计算。如果算式列为 3×5=15（朵），那么表示的意思

是 3个 5 相加或者是 5 个 3 相加。而题目意思是 3 与 5 一共是多少?
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3．解决问题的解题策略差。解决问题比起其他题目，更讲究解题策

略，而很多学生往往拿到解决问题就胡乱的进行加、减、乘、除，于

是自然而然就出现上述的错误了。

◆教学建议

首先，复习乘法的意思，并利用乘法的意义做了一些简单的应用题。

如：3 个 5相加，和是多少？5 个 3相加，和是多少？阳台上一共有

5盆花，每盆开了 3 朵花，一共开了几朵花？

其次，让学生反复阅读这道题目，理解题目意思，这道题是否表示几

个相同加数相加？还是表示简单的两个不同量的数求一共是多少？

第三，小结：不同量求一共用加法来结算；求几个相同加数相加可以

用乘法来计算。

第四，如果算式是 3×5=15（朵），那题目应该是怎样的？表示 3个 5

相加的题目是：窗台上有 3 盆花，每盆开了 5 朵花，一共开了几朵花？

如果表示 5个 3 相加的题目是：窗台上有 5 盆花，每盆开了 3 朵花，

一共开了几朵花？
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